
   

 

会计核算中使用谨慎性原则应注意的问题 

文/陈 起 

   1992年，财政部颁发《企业会计准则》及行业会计制度和财务制度，对谨慎性原则的采用做
出了规定。为了保证企业会计工作有条不紊地进行，使之更加规范化，程序化，具体化，还必须在
会计准则的指导下，制定相应的会计制度。  
   一、关于应收账款处理问题 
   为了提高会计信息质量，加强应收账款的日常管理，提出以下几点建议： 
   1、 由于在会计制度中并未对符合坏帐定义而又不转作坏帐的情形作出硬性规定及相应的处
罚措施，因此许多企业不仅不对收不回的应收账款按规定程序转做坏帐损失处理，更不用说超过三
年以上账龄的应收账款了。  
   2、为了能提供真实、相关的会计信息，并便于财务分析，在资产负债表中，应对应收账款严
格按流动资产的定义，账龄在一年以内的列做流动资产，而对于不能在一年内变现及帐龄超过一年
而又不属于坏帐的应收帐款，则将其单独列示于流动资产项目与长期投资之间，增设“帐龄超过一
年的应收帐款”项目，并在资产负债表的补充资料中，详细披露帐龄在一年以上的应收帐款的有关
信息。 
   二、关于贷款呆帐准备金的处理问题 
    1、谨慎性原则要求对利润的估计和记载要谨慎和保守，对损失的估计和记载要充分，同时
要保持存在充足的准备金以弥补损失，具体体现： 
   ⑴计提比例单一，与现行的贷款五级分类管理不适应 
   ⑵计提比例偏低，与我国商业银行的高风险不相称 
   ⑶准备金的计提时点与呆帐的核销时点不配比，违背了及时性会计原则，影响了会计信息的
真实性 
   ⑷计提金额没有剔除呆帐核销数额，上年末呆帐准备金余额。 
   ⑸呆帐准备金既有普通准备金的性质，又行使着专项准备金的职能，处于两难境地，若将目
前的呆帐准备全部纳入附属资本，则缺乏科学的理论依据，若不纳入，又不是按风险分类提取的专
项准备。 
   2、鉴于以上问题，建议可采取以下措施： 
   ⑴ 提高普通准备金的计提比例，确定专项准备金分类计提区间 
   ⑵、改计提方法为每季度一次，以逐步实现呆帐准备金的动态计提 
   三、关于研发费用的处理问题 
   1、国际上对研发费用处理大致有三种： 
  （1） 在美、德、荷兰，会计实务中把它全部计入当期费用处理，理由是： 
   若将企业的研发费用资本化，则会给企业带来未来收益不确定，最终可能使成本与收益无法
合理配比的风险。 
  （2）在意、法、日、巴西，将其资本化，然后按未来可取得期限内进行摊销，日本的摊销期限
为5年，法国规定的摊销期限不超过经济寿命的期限内摊销 
   2、我国对研发费用处理存在问题 
   我国在具体实施过程中，将研发费用化，仅把律师费、评费等中介费用资本化，这样做基于
稳健性原则考虑。 
   一般而言，企业的研发费用通常很大，而中介费用微不足道，这种确认方法使得无形资产价
值明显偏低，不能正确揭示资产实质，导致两种结果： 
   （1）不利于企业长期发展，由于将其费用化，不符合配比原则，扭曲利润，并容易助长企业
的短期行为，易导致经营业员者投资较少资金于研发费用项目上，使企业缺乏创新能力，后续发展
无力。 
   （2）引起财务报表信息夫真，在开发研究阶段，开发成本全部费用化，会导致财务报表上
的期末资产和本期利润偏小，而开发成功当期，又会使当期利润虚增，从而使企业利润出现较大波
动，不利于企业形象的树立。  
   因此，我认为，应把研发费用资本化，确认为无形资产，再在以后期间分期摊销，这样做理
由如下： 
  （1）有处于增强企业创新能力研发支出是资本性支出，有明显的后效性，投入的一般在当前不

 



能显现出来，这样做可以防止企业短期行为。 
   （2）能公允反映企业的财务状况 
   将研发费用资本化，其将和其他有形资产一样列示在资产负债表上，无形资产的摊销和注销
将向投资者传递企业管理层对无形资产收益评估信息。 
   （3）有助于企业价值最大化的实现 
   3、资本化研究与开发费用的摊销 
  基于谨慎性原则考虑，从企业实际情况出发，分2种情况处理： 
   （1）研发活动失败，则把已资本化的费用按照追溯调整法进行会计处理，一次性注销，这样
即可避免专业的利润产生较大波动，又符合配比原则。  
   （2）对已开发成功项目，则按会计准则中规定的无形资产摊销规则进行摊销，在财务报表中
披露，企业在财务报表中披露有关信息。 
   四、关于资产价值低估处理问题 
   谨慎性原则强调的是，不预计可能发生的利益，但承认可能发生的损失。 
   依据传统的企业财务报告目标，企业的会计师的任务是为担心安全问题的债权人编制报表。
而现在，财务报表不仅为债权人所用，而且必须符合投资者的需要。  
    
   五、关于设置秘密准备问题 
   在现实中，某些企业常常利用谨慎原则设置秘密准备。谨慎原则运用过度或运用不够，都可
能损害会计信息的有用性，为了保证既体现谨慎原则，又不致损害会计信息的相关性和真实性，我
们一是要研究和制定操作性较强的“适度运用”的具体标准和规范。二是要建立和完善外部的约束
机制，如加强独立审计监督，全面执行企业年度会计报表的注册会计师审计制度等。三是要研究和
协调会计准则与财务制度、税收法规之间的关系，调整现行企业经营业绩的考核评价方法，以增强
企业适度运用稳健性原则的内部动力和承受力。四是要遵循财务报告的充分披露原则，以保证企业
在会计核算时认真执行谨慎原则，以真实反映企业盈亏现状，切实保障投资者的利益，确保企业的
稳定发展(作者单位: 徐州红杉树纸业有限公司) 
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